

本报北京8月17日电 (记者郁静娴)受近期强降雨影响,我国华北、黄淮、东北等局部地区发生严重洪涝,农业生产受到严重影响。为切实抓好灾后农业恢复,农业农村部日前印发《关于抓好洪涝灾后恢复生产夺取全年粮食和农业丰收的通知》,要求各地采取超常规举措,全面落实农业灾后生产恢复、稳定粮食和重要农产品生产10项措施。

通知提出,各地围绕灾后生产恢复、稳定粮食和重要农产品生产,一要抓紧抢排田间积水,减轻积水影响;二要抓好灾后田管和改种补种,尽快恢复种植业生产;三要加强对灾后动物疫病防控,确保大灾之后无大疫;四要抓好秋粮中后期田间管理,力争非灾区多增产;五要做好灾害防御和病虫害防治,减轻灾害影响,坚决遏制病虫害暴发流行;六要搞好蔬菜生产恢复和稳产保供,稳定冬春季蔬菜供应;七要加快畜禽养殖生产恢复;八要加快水产养殖恢复,尽快恢复正常养殖秩序;九要搞好水毁农田和农村设施修复,尽快恢复农业生产条件和农村正常生活秩序;十要强化指导服务和保障,帮助农民群众解决实际困难和问题。

通知强调,各地各级农业农村部门要把抓好灾后农业生产恢复、全力夺取粮食和农业丰收作为当前“三农”工作压倒性任务,坚定夺取秋粮丰收的信心不动摇,坚持防灾减灾的劲头不松懈,灾后生产恢复工作不放松,严格落实粮食安全党政同责要求,精准分类施策,抓紧抓实措施,全力保障粮食和重要农产品稳定安全供给。

中国人民银行

增加支农支小再贷款额度350亿元

本报北京8月17日电 (记者吴秋余)记者日前获悉:中国人民银行决定增加河北、北京、黑龙江、吉林、福建、重庆6省(市)支农支小再贷款额度350亿元,支持这些受灾严重地区抗灾救灾及灾后重建金融服务工作。

据介绍,近日受台风影响,我国多地出现极端降雨过程,引发洪涝和地质灾害,造成人员伤亡和财产损失。为此,中国人民银行决定增加河北、北京、黑龙江、吉林、福建、重庆6省(市)支农支小再贷款额度350亿元,加强对受灾地区的经营主体特别是小微企业、个体工商户,以及农业、养殖企业和农户的信贷支持。

(上接第一版)

截至8月16日,黑龙江省已抢排农田积水430.53万亩。五常市派出多个技术指导组深入受灾地块开展“一对一”帮扶,力争少减产或不减产。尚志市组织力量加快水毁设施修复,加强农业生产救灾技术指导,全力促进受灾作物苗情转化。

眼下,农业生产处于关键期。各受灾地区抓紧修复灾毁农田和农业设施,加强农技指导,组织补种补救,最大程度减少农业损失。

河北省农业农村部门组织产业体系专家230多人,深入灾情较重的石家庄、邢台、保定等地,实地查看评估灾情,开展技术指导。各县(市、区)积极调配大型农业机械和农资,引导农民补种改种,帮助做好雨后施肥和病虫害防治工作。

自8月10日开始,吉林省舒兰市农业农村局组织44名专家,成立了5个农业生产技术指导小组,实地指导农民开展田间排涝、病虫害防治,帮助农民补救受灾农作物,解决恢复生产中遇到的问题。目前,舒兰市已完成24.8万亩农田的排涝任务。

再过两个月,东北地区将行将入冬。相关受灾地区迅速启动灾毁房屋修复重建,确保受灾群众入冬前能够回家或搬入新居。

舒兰市抢抓工期,启动灾后住房重建(修缮)工作,采取分散重建、集中重建及货币化安置等方式,分类安置受灾群众。全市已累计需要重建的924户受灾住房,预计10月20日前全部完成重建工作,确保受灾群众在霜冻前入住新居。

在舒兰市开原镇模范村,党支部书记赵宿春反复叮嘱施工队伍负责人保质保量、加快进度,“全村有40多栋房屋被浸泡,其中有20栋需要重建,我们计划9月底完工,不能让一户一人受灾。”

虽然强降雨已经停歇,但仍有一部分地区洪水未完全消退,排水清淤、环境消杀和卫生防疫工作任务较重。相关地区党委和政府组织力量,加快工作进展,尽全力让受灾群众早日重返家园。

8月17日清晨,河北省文安县新镇镇口头村村口,积水仍有1米深。装运沙包、筑坝……20名党员、干部蹚水作业,堆筑起一条长达45米的阻水墙。“大伙儿再加把劲儿,打通这条进村通道!”新镇镇副镇长张军战不停地给大伙儿加油鼓劲。

受本次汛情影响,新镇镇口头村、芦阜庄村、太保庄村3个村受灾严重。新镇镇党委和政府成立灾后重建工作小组,由班子成员包联村庄、街道,开展灾后重建。同时,向受灾严重的3个村派出党员、干部260余人,协助开展排水、清淤、环境消杀等工作。

在文安县,4个乡镇8个村的受灾重建工作正在有序推进。来自全县52个单位的1627名党员、干部赶赴受灾较重的村庄,协助开展铲淤泥、扫街道、清运垃圾等灾后重建工作。

全力保障群众生产生活需要,北京市加强市场管理调度,为受灾群众送达各类生活必需品和应急物资18类84万件,调集直升机、无人机累计空投各类物资约26吨,切实做好受灾地区市场保供稳价工作。

河北省晋宁县大曹庄镇北镇村,党员、村干部带头,村民一起动手,重建家园。“眼下,乡亲们最关心的是恢复正常生活。”村党支部书记周忠峰说,“灾后重建还有很多任务,只要大家心往一块儿想,劲往一处使,就没什么困难能难倒我们。”

(记者崔佳、方圆、张志锋、邵玉姿、王昊男、潘俊强、靳博、李家鼎、郑智文)

黑龙江省哈尔滨市韩甸镇永河村党支部——

积极提供服务 恢复生产生活

本报记者 刘梦丹

前。“昨天终于把村里两条路的水抽完了,今天继续进行清淤工作。”这几天,从镇上调来的水泵24小时不间断地抽水,需要有人看守。42岁的村党支部书记李明主动承担夜班工作,好几个晚上没睡过整觉。

68岁的老党员赵庆云,是村里的妇女主任。这两天,她挨家挨户统计农作物受灾情况。“家里淹了几亩地?种的是玉米、花生还是大豆?”她的本子上密密麻麻地记着790户受灾村民的情况。回到村两委办公室,党员董国顺根据记录,仔细把各项数据录入电脑中。

“其实每名党员家里也都受灾了,可这当口儿,党员就得冲在前。”赵庆云说。

村民返家前,都会收到环境消杀物资。杨兆文和其他党员分工负责,反复叮嘱村民要正确使用消毒液,凡是被水浸泡过的食物一概不要保留。

“今天全村3个自然屯恢复了供水供电,明显感觉大伙儿更有干劲了。”眼看情况日益好转,杨兆文也着实松了一口气,“党员继续发挥好带头作用,齐心协力打好重建家园这场硬仗,日子肯定能越来越好。”

柴火大灶一支,铁锅往上一坐,油豆角、土豆依次下锅,空气中顿时弥漫起饭菜香气。

8月16日中午,黑龙江省哈尔滨市双城区韩甸镇永河村,临时露天食堂准时开放。前些日子,不少村民家里的灶台被洪水冲垮,为了保障村民的一日三餐,村党支部牵头操办起这个临时露天食堂。

“早饭和午饭都给高凡两口按时送了吧?”永河村党支部书记杨兆文巡查村里的恢复重建工作回来,转头问起一旁的村党支部书记谢贵双。

“放心,饭送到了,新板床、新被褥也都安置好了。”谢贵双一边给村民打饭,一边回答。村民高凡身体不好,丈夫患有脑梗,家住得也远,村里的党员就轮流给两人送饭、送物资。

重建家园,永河村每个党员都冲锋在

党旗在基层一线高高飘扬

不一会儿,汗水就湿了脸颊、衣服。

其实,王东家的房子临近珠琦河,受损也很严重。但是,他一直冲在抗洪救灾和灾后重建的一线,努力帮助群众挽回损失。

“这是党员应有的担当。”用手擦了一把汗,王东接着忙活起来。在房屋重建的过程中,党员们都主动申请将自家排在后面。

“暴雨过后,家里全是淤泥。”村民张祥是脱贫户,家中房屋受损严重,淤泥遍地。洪水退去后,党员郑学刚一回家就拿出工具出了门,当天就清出了一条干净的便道供村民通行。这两天,他又忙着帮其他村民收拾房屋院落。

“党员们顾不上清理自己家,拿着铁锹就帮我们收拾。太感谢他们了!”张祥说。

离开张春柱家,赵宿春接着走访其他村民,“快开学了,得赶紧统计受灾村民家孩子的情况。”

吉林省舒兰市开原镇模范村党支部——

加快民房重建 保障温暖过冬

本报记者 郑智文

十余天的阴雨天气后,吉林省舒兰市终于迎来了久违的晴天。

“要在保证质量的前提下,加快恢复重建的速度。”在村民张春柱家的施工现场,舒兰市开原镇模范村党支部书记赵宿春反复提示施工人员。

张春柱家位于模范村最东侧,站在院里就能看见不远处的珠琦河。前一阵,暴雨如注,洪水泛滥,包括张春柱家在内的40多户村民房屋损毁严重。

“看到村民房屋受损,心里着急。”赵宿春说,东北昼夜温差大,再过几个月就要入冬,得尽快恢复重建,“不能让一户一人受灾。”

水退之后,村党支部在上级党委和政府的支持下,立即联系相关部门进行房屋安全检测,同时联系施工队,为受灾村民修缮、重建房屋做准备。

8月14日,模范村已有两户受灾村民开始重建房屋。按照计划,全村的房屋重建工作将于9月底完工。

为确保施工进度,村里的党员主动帮着施工队运输物料、搬运杂物。白天,气温较高,党员王东推着一辆小车,来回清运杂物,



8月17日,陆军第78集团军某旅官兵在黑龙江省五常市向阳山灌区清淤。

盘玉睿 周程摄影报道

齐心协力 重建家园



8月15日,北部战区陆军某旅官兵在黑龙江省宁安市沙兰镇二吕村参与灾后重建工作。图为党员突击队帮助村民清理杂物。

任佳宝摄(人民视觉)



8月16日,工作人员对吉林省舒兰市开原镇模范村的受损房屋进行重建。

新华社记者 许畅摄



8月16日,黑龙江省哈尔滨市依兰县民政局动员社会组织和企业为受灾区域运送物资。

依兰县委宣传部供图



8月17日,来自河北省唐山市的志愿者在涿州中学校园内进行环境消杀作业,为开学做好准备。

李兆民摄(人民视觉)



8月17日,在河北省廊坊市文安县口头村,党员志愿者正在安装大型抽水泵,排出村内低洼地段的积水。

邵玉姿 王晖摄影报道